河南省周口市扶沟县包屯高中2024年协作体高三暑假联考数学试题

考生请注意：
1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．如图，在
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3．一艘海轮从A处出发，以每小时24海里的速度沿南偏东40°的方向直线航行，30分钟后到达B处，在C处有一座灯塔，海轮在A处观察灯塔，其方向是南偏东70°，在B处观察灯塔，其方向是北偏东65°，那么B，C两点间的距离是（    ）

[image: image23.png]



A．6 
[image: image24.wmf]2

海里
B．6
[image: image25.wmf]3

海里
C．8
[image: image26.wmf]2

海里
D．8
[image: image27.wmf]3

海里

4．已知复数
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6．已知
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7．已知复数
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8．下图所示函数图象经过何种变换可以得到
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A．向左平移
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C．向左平移
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9．胡夫金字塔是底面为正方形的锥体，四个侧面都是相同的等腰三角形．研究发现，该金字塔底面周长除以
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，假如对胡夫金字塔进行亮化，沿其侧棱和底边布设单条灯带，则需要灯带的总长度约为
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10．已知x，
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A．充分而不必要条件
B．必要而不充分条件

C．充分必要条件
D．既不充分也不必要条件

11．设函数
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的一个零点，则实数
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12．某调查机构对全国互联网行业进行调查统计，得到整个互联网行业从业者年龄分布饼状图，90后从事互联网行业岗位分布条形图，则下列结论中不正确的是（    ）

注：90后指1990年及以后出生，80后指1980-1989年之间出生，80前指1979年及以前出生.
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A．互联网行业从业人员中90后占一半以上

B．互联网行业中从事技术岗位的人数超过总人数的
[image: image95.wmf]20%


C．互联网行业中从事运营岗位的人数90后比80前多

D．互联网行业中从事技术岗位的人数90后比80后多

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。
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14．如果复数
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15．某校高三年级共有
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名学生的数学成绩分组如下：
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名学生中数学成绩在
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③这
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名学生数学成绩的中位数约为
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④这
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名学生数学成绩的平均数为
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16．在长方体
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）某商店举行促销反馈活动，顾客购物每满200元，有一次抽奖机会（即满200元可以抽奖一次，满400元可以抽奖两次，依次类推）.抽奖的规则如下：在一个不透明口袋中装有编号分别为1，2，3，4，5的5个完全相同的小球，顾客每次从口袋中摸出一个小球，共摸三次，每次摸出的小球均不放回口袋，若摸得的小球编号一次比一次大（如1，2，5），则获得一等奖，奖金40元；若摸得的小球编号一次比一次小（如5，3，1），则获得二等奖，奖金20元；其余情况获得三等奖，奖金10元.

（1）某人抽奖一次，求其获奖金额X的概率分布和数学期望;

（2）赵四购物恰好满600元，假设他不放弃每次抽奖机会，求他获得的奖金恰好为60元的概率.

18．（12分）2019年12月以来，湖北省武汉市持续开展流感及相关疾病监测，发现多起病毒性肺炎病例，均诊断为病毒性肺炎/肺部感染，后被命名为新型冠状病毒肺炎（CoronaVirusDisease2019，COVID—19），简称“新冠肺炎”.下图是2020年1月15日至1月24日累计确诊人数随时间变化的散点图.
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为了预测在未釆取强力措施下，后期的累计确诊人数，建立了累计确诊人数y与时间变量t的两个回归模型，根据1月15日至1月24日的数据（时间变量t的值依次1，2，…，10）建立模型
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（1）根据散点图判断，
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哪一个适宜作为累计确诊人数y与时间变量t的回归方程类型？（给出判断即可，不必说明理由）

（2根据（1）的判断结果及附表中数据，建立y关于x的回归方程；

（3）以下是1月25日至1月29日累计确诊人数的真实数据，根据（2）的结果回答下列问题：

	时间
	1月25日
	1月26日
	1月27日
	1月28日
	1月29日

	累计确诊人数的真实数据
	1975
	2744
	4515
	5974
	7111


（ⅰ）当1月25日至1月27日这3天的误差（模型预测数据与真实数据差值的绝对值与真实数据的比值）都小于0.1则认为模型可靠，请判断（2）的回归方程是否可靠？

（ⅱ）2020年1月24日在人民政府的强力领导下，全国人民共同采取了强力的预防“新冠肺炎”的措施，若采取措施5天后，真实数据明显低于预测数据，则认为防护措施有效，请判断预防措施是否有效？

附：对于一组数据（
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参考数据：其中
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20．（12分）选修4—5；不等式选讲．

已知函数
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21．（12分）已知椭圆
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（Ⅰ）求椭圆
[image: image179.wmf]E

的离心率；
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22．（10分）在直角坐标系
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（1）求直线
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（2）已知射线
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参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】
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【详解】
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image212.wmf]1

3

AC

uuur



[image: image213.wmf]1257

()

3999

BABCBCBABABC

=+--=+

uuuruuuruuuruuuruuuruuur

.

故选：B.

【点睛】

本题考查平面向量基本定理的应用，涉及到向量的线性运算、数乘运算，考查学生的运算能力，是一道中档题.

2、B

【解析】

求出
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[image: image217.wmf]4

b

，
[image: image218.wmf]5

b

，
[image: image219.wmf]6

b

，判断出
[image: image220.wmf]{}

n

b

是一个以周期为6的周期数列，求出即可．

【详解】

解：
[image: image221.wmf]2
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n

n

a

éù

=´

êú

ëû

.
[image: image222.wmf]*
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＝

，

＝

，

，

∴
[image: image223.wmf]11

20

2

7

[]

ab

＝

＝

＝

，
[image: image224.wmf]2

200

[

28

7

]

a

＝

＝

，


[image: image225.wmf]2

281028

b

-´

＝

＝

，

同理可得：
[image: image226.wmf]33

2855

ab

＝

，

＝

；
[image: image227.wmf]44

28577

ab

＝

，

＝

；
[image: image228.wmf]55

285711

ab

＝

，

＝

.
[image: image229.wmf]66

2857144

ab

＝

，

＝

；
[image: image230.wmf]7

2857142

a

＝

，
[image: image231.wmf]7

2

b

＝

，…….

∴
[image: image232.wmf]6

nn

bb

+

＝

.

故
[image: image233.wmf]{

}

n

b

是一个以周期为6的周期数列，

则
[image: image234.wmf]2019633633

5

bbb

´+

＝

＝

＝

.

故选：B.

【点睛】

本题考查周期数列的判断和取整函数的应用．

3、A

【解析】

先根据给的条件求出三角形ABC的三个内角，再结合AB可求，应用正弦定理即可求解.

【详解】

由题意可知：∠BAC＝70°﹣40°＝30°.∠ACD＝110°，∴∠ACB＝110°﹣65°＝45°，

∴∠ABC＝180°﹣30°﹣45°＝105°.又AB＝24×0.5＝12.

[image: image235.png]



在△ABC中，由正弦定理得
[image: image236.wmf]4530

ABBC

sinsin

=

°°

，

即
[image: image237.wmf]12

1

2

2

2

BC

=

，∴
[image: image238.wmf]62

BC

=

.

故选：A.

【点睛】

本题考查正弦定理的实际应用，关键是将给的角度、线段长度转化为三角形的边角关系，利用正余弦定理求解.属于中档题.

4、A

【解析】

把已知等式变形，再由复数代数形式的乘除运算化简得答案．

【详解】

解：由
[image: image239.wmf]32

izi

×=+

，得
[image: image240.wmf](
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，


[image: image241.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image242.wmf]23

zi

=+

．

故选
[image: image243.wmf]A

．

【点睛】

本题考查复数代数形式的乘除运算，考查复数的基本概念，是基础题．

5、D

【解析】

根据[image: image245.png]+1)



为奇函数，得到函数关于[image: image247.png](1.0)



中心对称，排除[image: image249.png]


，计算[image: image251.png]1015 < V2



排除[image: image253.png]


，得到答案.

【详解】

[image: image255.png]+1)



为奇函数，即[image: image257.png]+1)



，函数关于[image: image259.png](1.0)



中心对称，排除[image: image261.png]


.

[image: image263.png]


，排除[image: image265.png]


.

故选：[image: image267.png]


.

【点睛】

本题考查了函数图像的识别，确定函数关于[image: image269.png](1.0)



中心对称是解题的关键.

6、A

【解析】

首先判断
[image: image270.wmf],,

abc

和1的大小关系，再由换底公式和对数函数
[image: image271.wmf]ln

yx

=

的单调性判断
[image: image272.wmf],

bc

的大小即可.

【详解】

因为
[image: image273.wmf]ln3ln1

ae

=>>

，
[image: image274.wmf]3

11

log,log

ln3ln

bece

p

p

====

，
[image: image275.wmf]1ln3ln

p

<<

，所以
[image: image276.wmf]1

cb

<<

，综上可得
[image: image277.wmf]cba

<<

.

故选：A

【点睛】

本题考查了换底公式和对数函数的单调性，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．

7、D

【解析】

由复数模的定义可得：
[image: image278.wmf]2

12

za

=+=

，求解关于实数
[image: image279.wmf]a

的方程可得：
[image: image280.wmf]3

a

=±

.

本题选择D选项.

8、D

【解析】

根据函数图像得到函数的一个解析式为
[image: image281.wmf](

)

sin2

3

fxx

p

æö

=+

ç÷

èø

，再根据平移法则得到答案.

【详解】

设函数解析式为
[image: image282.wmf](
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(

)

sin

fxAxb

wj

=++

，

根据图像：
[image: image283.wmf]1,0

Ab

==

，
[image: image284.wmf]43124

T

ppp

=-=

，故
[image: image285.wmf]T

p

=

，即
[image: image286.wmf]2

w

=

，


[image: image287.wmf]sin1
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f
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j

æöæö

=+=

ç÷ç÷

èøèø

，
[image: image288.wmf]2,

3

kkZ

p

jp

=+Î

，取
[image: image289.wmf]0

k

=

，得到
[image: image290.wmf](

)

sin2

3

fxx

p

æö

=+

ç÷

èø

，

函数向右平移
[image: image291.wmf]6

p

个单位得到
[image: image292.wmf]sin2

yx

=

.

故选：
[image: image293.wmf]D

.

【点睛】

本题考查了根据函数图像求函数解析式，三角函数平移，意在考查学生对于三角函数知识的综合应用.

9、D

【解析】

设胡夫金字塔的底面边长为
[image: image294.wmf]a

，由题可得
[image: image295.wmf]4

2

a

h

=p

，所以
[image: image296.wmf]2

h

a

p

=

，

该金字塔的侧棱长为
[image: image297.wmf]22
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2
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，

所以需要灯带的总长度约为
[image: image298.wmf]2

216
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image299.wmf]2

216)

h

p+

，故选D．

10、D

【解析】


[image: image300.wmf]xy

<

，不能得到
[image: image301.wmf]1

x

y

<

， 
[image: image302.wmf]1

x

y

<

成立也不能推出
[image: image303.wmf]xy

<

，即可得到答案.

【详解】

因为x，
[image: image304.wmf]yR

Î

，

当
[image: image305.wmf]xy

<

时，不妨取
[image: image306.wmf]1

1,

2

xy

=-=-

，
[image: image307.wmf]21

x

y

=>

，

故
[image: image308.wmf]xy

<

时，
[image: image309.wmf]1

x

y

<

不成立，

当
[image: image310.wmf]1

x

y

<

时，不妨取
[image: image311.wmf]2,1

xy

==-

，则
[image: image312.wmf]xy

<

不成立，

综上可知，“
[image: image313.wmf]xy

<

”是“
[image: image314.wmf]1

x

y

<

”的既不充分也不必要条件，

故选：D

【点睛】

本题主要考查了充分条件，必要条件的判定，属于容易题.

11、D

【解析】

先构造函数
[image: image315.wmf](

)

(

)

2

1

2

Txfxx

=-

，由题意判断出函数
[image: image316.wmf](

)

Tx

的奇偶性，再对函数
[image: image317.wmf](

)

Tx

求导，判断其单调性，进而可求出结果.

【详解】

构造函数
[image: image318.wmf](

)

(

)

2

1

2

Txfxx

=-

，

因为
[image: image319.wmf](

)
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2

fxfxx
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，

所以
[image: image320.wmf](
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TxTxfxxfxxfxfxx
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，

所以
[image: image321.wmf](

)

Tx

为奇函数，

当
[image: image322.wmf]0

x

£

时，
[image: image323.wmf](

)

(
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''0

Txfxx

=-<

，所以
[image: image324.wmf](

)

Tx

在
[image: image325.wmf](

]

,0

-¥

上单调递减，

所以
[image: image326.wmf](

)

Tx

在R上单调递减.

因为存在
[image: image327.wmf](
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，

所以
[image: image328.wmf](
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，

所以
[image: image329.wmf](
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，

化简得
[image: image330.wmf](
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，

所以
[image: image331.wmf]00

1

xx

£-

，即
[image: image332.wmf]0

1
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x
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令
[image: image333.wmf](
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，

因为
[image: image334.wmf]0

x

为函数
[image: image335.wmf](
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的一个零点，

所以
[image: image336.wmf](
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hx

在
[image: image337.wmf]1
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因为当
[image: image338.wmf]1
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£

时，
[image: image339.wmf](
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，

所以函数
[image: image340.wmf](

)

hx

在
[image: image341.wmf]1

2

x

£

时单调递减，

由选项知
[image: image342.wmf]0

a

>

，
[image: image343.wmf]1
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e
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，

又因为
[image: image344.wmf]0
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èøèø

，

所以要使
[image: image345.wmf](
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hx

在
[image: image346.wmf]1
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时有一个零点，

只需使
[image: image347.wmf]11
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，解得
[image: image348.wmf]2

e
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，

所以a的取值范围为
[image: image349.wmf],
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，故选D.

【点睛】

本题主要考查函数与方程的综合问题，难度较大.

12、D

【解析】

根据两个图形的数据进行观察比较，即可判断各选项的真假．

【详解】

在A中，由整个互联网行业从业者年龄分别饼状图得到互联网行业从业人员中90后占56%，所以是正确的；

在B中，由整个互联网行业从业者年龄分别饼状图，90后从事互联网行业岗位分布条形图得到：
[image: image350.wmf]56%39.6%22.176%20%

´=>

，互联网行业从业技术岗位的人数超过总人数的
[image: image351.wmf]20%

，所以是正确的；

在C中，由整个互联网行业从业者年龄分别饼状图，90后从事互联网行业岗位分别条形图得到：
[image: image352.wmf]13.7%39.6%9.52%3%

´=>

，互联网行业从事运营岗位的人数90后比80后多，所以是正确的；

在D中，互联网行业中从事技术岗位的人数90后所占比例为
[image: image353.wmf]56%39.6%22.176%41%

´=<

，所以不能判断互联网行业中从事技术岗位的人数90后比80后多．

故选：D.

【点睛】

本题主要考查了命题的真假判定，以及统计图表中饼状图和条形图的性质等基础知识的应用，着重考查了推理与运算能力，属于基础题.

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、
[image: image354.wmf]22

    2    

【解析】

根据正弦定理直接求出
[image: image355.wmf]AC

，利用三角形的边表示向量
[image: image356.wmf]AP

uuur

,然后利用向量的数量积求解
[image: image357.wmf]APBC

×

uuuruuur

即可.

【详解】


[image: image358.wmf]ABC

QV

中，
[image: image359.wmf]2,,

46
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pp
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，


[image: image360.wmf]sinsin
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=
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，

可得
[image: image361.wmf]22

AC

=


因为点
[image: image362.wmf]P

是边
[image: image363.wmf]BC

的中点，

所以
[image: image364.wmf]22
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[image: image365.wmf]22
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(22)22
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=´-´=


故答案为：
[image: image366.wmf]22

；
[image: image367.wmf]2

.

【点睛】

本题主要考查了三角形的解法，向量的数量积的应用，考查计算能力，属于中档题.

14、
[image: image368.wmf]2


【解析】

把已知等式变形，再由复数代数形式的乘除运算化简，然后利用复数模的计算公式求解.

【详解】

∵
[image: image369.wmf]1
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×=+

，

∴
[image: image370.wmf](
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，

∴
[image: image371.wmf]2
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=

，

故答案为：
[image: image372.wmf]2

.

【点睛】

本小题主要考查复数除法运算，考查复数的模的求法，属于基础题.

15、②③

【解析】

由频率分布直方图可知
[image: image373.wmf]0.01020.0250.0150.00511

)

0

(

a

´++++´=

，解得
[image: image374.wmf]0.035

a

=

，故①不正确；这
[image: image375.wmf]800

名学生中数学成绩在
[image: image376.wmf]110

分以下的人数为
[image: image377.wmf]800

´



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image378.wmf]0.0100.01010

)

16

(
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+´=

，故②正确；设这
[image: image379.wmf]800

名学生数学成绩的中位数为
[image: image380.wmf]x

，则
[image: image381.wmf]0.010100.010100.0251012

()

00.0350.5

x

´+´+´+-´=

，解得
[image: image382.wmf]121.4

x

»

，故③正确；④这
[image: image383.wmf]800

名学生数学成绩的平均数为
[image: image384.wmf]950.010101050.01010115

´´+´´+´



[image: image385.wmf]0.025101250.035101350.015101450.00510120

´+´´+´´+´´=

，故④不正确．综上，说法正确的序号是②③．

16、
[image: image386.wmf]6

3


【解析】

利用等体积法求解点到平面的距离

【详解】

由题在长方体中，
[image: image387.wmf]1
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AADE
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，


[image: image388.wmf]22
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5,2,3

ADDEEAAAAE
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，

所以
[image: image389.wmf]222

11

ADDEAE

=+

，所以
[image: image390.wmf]1

DEAE

^

，


[image: image391.wmf]1
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=´´

△


设点
[image: image392.wmf]A

到平面
[image: image393.wmf]1

ADE

的距离为
[image: image394.wmf]h



[image: image395.wmf]1
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=
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AADE

Vh
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=´´

，解得
[image: image396.wmf]6

=

3

h


故答案为：
[image: image397.wmf]6

3


【点睛】

此题考查求点到平面的距离，通过在三棱锥中利用等体积法求解，关键在于合理变换三棱锥的顶点.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、（1）分布见解析，期望为
[image: image398.wmf]50

3

；（2）
[image: image399.wmf]49

216

.

【解析】

（1）先明确X的可能取值，分别求解其概率，然后写出分布列，利用期望公式可求期望；

（2）获得的奖金恰好为60元，可能是三次二等奖，也可能是一次一等奖，两次三等奖，然后分别求解概率即可.

【详解】

（1）由题意知，随机变量X的可能取值为10，20，40

且
[image: image400.wmf]3

5

3

5

1

(40)

6

C

PX

A

===

，
[image: image401.wmf]3

5

3

5

1

(20)

6

C

PX

A

===

，

所以
[image: image402.wmf]2

(10)1(40)(20)

3

PXPXPX

==-=-==

，

即随机变量X的概率分布为

	X
	10
	20
	40

	P
	
[image: image403.wmf]2

3


	
[image: image404.wmf]1

6


	
[image: image405.wmf]1

6




所以随机变量X的数学期望
[image: image406.wmf]21150

()102040

3663

EX

=´+´+´=

.

（2）由题意知，赵四有三次抽奖机会，设恰好获得60元为事件A，

因为60＝20×3＝40＋10＋10，

所以
[image: image407.wmf]312

3
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．

【点睛】

本题主要考查随机变量的分布列及数学期望，明确随机变量的所有取值是求解的第一步，再求解对应的概率，侧重考查数学建模的核心素养.

18、（1）
[image: image408.wmf]1.5

t

yab

=+×

$

适宜（2）
[image: image409.wmf]10201.5

t
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（3）（ⅰ）回归方程可靠（ⅱ）防护措施有效

【解析】

（1）根据散点图即可判断出结果.

（2）设
[image: image410.wmf]1.5
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，则
[image: image411.wmf]yab

w
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，求出
[image: image412.wmf]b
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，再由回归方程过样本中心点求出
[image: image413.wmf]$

a

，即可求出回归方程.

（3）（ⅰ）利用表中数据，计算出误差即可判断回归方程可靠；（ⅱ）当
[image: image414.wmf]15
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时，
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，与真实值作比较即可判断有效.

【详解】

（1）根据散点图可知：
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适宜作为累计确诊人数
[image: image417.wmf]y

与时间变量
[image: image418.wmf]t

的回归方程类型；

（2）设
[image: image419.wmf]1.5

t

w

=

，则
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，
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[image: image422.wmf]2
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；

（3）（ⅰ）
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时，
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，
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当
[image: image428.wmf]12
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时，
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，
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当
[image: image431.wmf]13
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时，
[image: image432.wmf]4510
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，
[image: image433.wmf]45104515
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所以（2）的回归方程可靠：

（ⅱ）当
[image: image434.wmf]15

t

=

时，
[image: image435.wmf]10150

y

=

$

，

10150远大于7111，所以防护措施有效.

【点睛】

本题考查了函数模型的应用，在求非线性回归方程时，现将非线性的化为线性的，考查了误差的计算以及用函数模型分析数据，属于基础题.

19、（1）见解析；（2）见解析．

【解析】

（1）结合基本不等式
[image: image436.wmf],,
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可证明；

（2）利用基本不等式得
[image: image437.wmf]44
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，即
[image: image438.wmf]4
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，同理得其他两个式子，三式相加可证结论．

【详解】

（1）∵
[image: image439.wmf],,
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∴
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∴
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（2）由基本不等式
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∴
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∴
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【点睛】

本题考查不等式的证明，考查用基本不等式证明不等式成立．解题关键是发现基本不等式的形式，方法是综合法．

20、 (1)
[image: image449.wmf][
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;(2)见解析.

【解析】

试题分析：（1）讨论三种情况去绝对值符号，可得
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所以
[image: image451.wmf](
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，解得
[image: image453.wmf]02
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；（2）利用分析法，由（1）知，
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，所以
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，因为
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，要证
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 即可得结果.

试题解析：（1）去绝对值符号，可得
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所以
[image: image462.wmf](

)

max

1

fx

=

，
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，解得
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所以实数
[image: image465.wmf]m

的取值范围为
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（2）由（1）知，
[image: image467.wmf]2
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因为
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解法二：x2+y2=2，x、y∈R+，x+y≥2xy   
[image: image479.wmf]0
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设：
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证明：x+y-2xy=
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令
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21、（Ⅰ）
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【解析】

试题分析：（1）依题意，由点到直线的距离公式可得
[image: image499.wmf]bc
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，又有
[image: image500.wmf]1
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，联立可求离心率；

（2）由（1）设椭圆方程，再设直线
[image: image501.wmf]AB

方程，与椭圆方程联立，求得
[image: image502.wmf]AB

，令
[image: image503.wmf]10
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，可得
[image: image504.wmf]b

，即得椭圆方程.

试题解析：（Ⅰ）过点
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)

(

)

,0,0,

cb

的直线方程为
[image: image506.wmf]0

bxcybc

+-=

，

则原点
[image: image507.wmf]O

到直线的距离
[image: image508.wmf]22

bcbc

d

a

bc

==

+

，

由
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（Ⅱ）由（1）知，椭圆
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设其直线方程为
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故椭圆
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的方程为
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22、（1）
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【解析】

（1）先把直线
[image: image538.wmf]l

和曲线
[image: image539.wmf]C

的参数方程化成普通方程，再化成极坐标方程； 

（2）联立极坐标方程，根据极径的几何意义可得
[image: image540.wmf],
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【详解】

（1）直线
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的参数方程是
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为参数），

消去参数
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得直角坐标方程为：
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曲线
[image: image549.wmf]C

的参数方程是
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（
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转换为直角坐标方程为：
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化为一般式得
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化为极坐标方程为：
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（2）由于
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所以
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【点睛】

本题主要考查参数方程与普通方程的互化、直角坐标方程与极坐标方程的互化，熟记公式即可，属于常考题型.
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